



英國華人參政歷史創下新篇章。香港移民第二代麥大粒(Alan Mak)代表保守黨，在漢普郡哈文特區以超過5成得票率當選，成為英國歷來首位華裔國會下議院議員，亦是11名華裔參選人中唯一的當選者。31歲的麥大粒據報深得保守黨內人士器重，更被視為重點提拔對象，今後他的政治前途備受期待。

■麥大粒以超過5成得票率當選。網上圖片

# 港移民二代晉身下議院 大粒大勝 華人先聲

■哈文特區是保守黨票倉，麥大粒在選舉時已是火熱。網上圖片

麥大粒在哈文特區取得23,159票，得票率高達51.66%，票數是排名第二、英國獨立黨(UKIP)候選人的2.5倍，亦較上屆保守黨在該區贏得的票數多逾0.6個百分點。哈文特區向來是保守黨票倉，自1992年以來該區議員都來自保守黨，屬於「安全席位」。因此，麥大粒在初選擊敗多名資深保守黨黨員出線後，已成為當選大熱門。

麥大粒當選後接受傳媒訪問，其間表情輕鬆，略帶微笑地說「非常高興當選為哈文特區議員」。一直拒絕在選舉中提及華人身份的麥大粒，被英國廣播公司(BBC)問到對華人社區有何贈言時，他未有直接回應，只答道：「哈文特區居民是我最重要的服務對象，我將努力發展經濟，促進教育和社區發展。」

### 「英華人社區歷史時刻」

「英國華人參政計劃」主席李貞駒律師恭賀麥大粒，她指英國華人已有200多年歷史，人口不斷增長，在不同領域取得卓越成就，但下議院中一直未有華人議員，如今終於有所突破。她形容這是英國華人社區歷史

時刻和重大轉折點，麥大粒為有志從政的華人青年立下一個非常出色的榜樣。

今屆大選共11名華人參選，除了麥大粒外，其餘均因票數不足未能取勝，但當中多位均為所屬政黨拓闊票源。另外10位參選人分別為：保守黨的王鑫剛、何易、林程遠和黃精明；工黨的麗貝卡(Rebecca Blake)及陳美麗(Sarah Owen)；自民黨的凌家輝、張敬龍、李沛騰；綠黨的陳儉明(James Chan)。

### 對華關係看法 料獲政府重視

華人參政計劃顧問胡沛成歡迎麥大粒當選，認為有助改善英國華人的待遇。他說：「作為華人身份，麥大粒將對中英問題有特別看法，相信當選後，政府高層會重視他的意見。」

各地選區華人踴躍投票，其中不少為首投族。李貞駒表示很高興見到華人積極投票，為社區發聲。她又指愈來愈多華人明白只有運用選舉權，甚至自己參選，才能融入主流社會並取得話語權，更有效保障自身權益。

■綜合報道

## 避談華人身份 「從不用中文名」

麥大粒選前一直拒絕談及自己的華人身份，更多番拒絕中國內地和香港媒體的訪問，與其他華人參選人的做法大相逕庭。英國廣播公司(BBC)中文網記者前晚在哈文特區的點對點中心訪問麥大粒，他明言「從不使用中文名」，又說自己不會講廣東話。

31歲的麥大粒在英國約克郡出生，父母1970年代從香港遷居至英國，他畢業於劍橋大學法律系，並在牛津大學獲得法律和商務碩士，之後任職律師，現在經營自己的企業。他曾感謝父母的支持，「他們希望我接受好的教育，為此辛勤工作，給我和妹妹更好的生活。」

### BBC形容「典型廣東人面容」

BBC中文網在報道中，特別提到麥大粒是「典型廣東人面容」、中等身材，又形容他進入會場時一面嚴肅。記者問他的中文名字是否叫麥大粒，他拒絕證實，稱自己的名字就是Alan Mak。

此前華文傳媒一般直接用Alan Mak稱呼他，但《紐約時報》中文網本月5日的報道使用麥大粒，旋即被各大華文傳媒引用。協助華人參選的「英國華人參政計劃」昨日在新聞稿中，也使用「麥大粒」稱呼他。

■英國廣播公司

## 張敬龍恭賀麥大粒 冀勿忘本

香港文匯報訊(記者 孫志賢) 生於香港的移民張敬龍代表自由民主黨，出戰倫敦沃爾瑟姆斯托議席，可惜敗給工黨對手克里西。他接受本報電話訪問時，對保守黨的麥大粒(Alan Mak)成為英國首位華人國會議員表示欣喜，稱將向對方多多學習。然而張敬龍坦言，對麥大粒多次迴避其華人背景，並拒絕接受中國內地及香港傳媒訪問的做法有保留，認為中國人不應忘本，並認為麥大粒作為國會議員，亦代表了英國，面對傳媒時可表現更友善。

對於自民黨慘敗，張敬龍認為原因是該黨在聯合政府中，違反選舉承諾支持增加大學學費，他形容此事在選民心中「留了一條刺」。對於自民黨黨魁克萊格為失利辭職，張敬龍無奈地表示，這就是參政的代價。他亦非常感謝克萊格過去的支持，認為對方曾成功帶領自民黨走進政府，功不可沒。

### 雖落敗不放棄 加強服務居民

25歲的張敬龍直言，自己這次落敗「有少少不开心」，但認為自己仍然年輕，不會輕易放棄。選後他暫無意

回到銀行工作，反而希望留在沃爾瑟姆斯托，加強服務居民，以建立自己的聲譽。張敬龍指，希望下一屆每黨都有一名華裔議員當選，並期待這次自己參選能啟發更多年輕人勇於追求夢想。

張敬龍的選舉辦公室日前遭丟垃圾及潑糞，更有人在他離開辦公室時，對他大叫要「殺死你」及「要把你送回中國」，面對這些威脅，張敬龍形容事發時完全不知道害怕，不過自民黨已就事件報警，他強調事件不會影響他為民眾服務的決心。



■(右起)張敬龍與母親及競選經理前往票站投票。照片由受訪者提供



■張敬龍日前積極拉票。照片由受訪者提供

## 廿歲女奪議席 348年來最年輕

■布萊克擊敗工黨影子外相當選。法新社

蘇格蘭民族黨(SNP)在前日的大選中拿下蘇格蘭選區絕大多數議席，代表該黨出選的20歲女大學生布萊克，更擊敗實力強硬的工黨影子外相艾力生，成為英國下議院348年來最年輕議員。她當選後表示：「蘇格蘭人已經醒覺，知道國會和工黨不能服務他們。」

### 以5000票之差 擊敗影子外相

布萊克在佩斯利和南倫弗魯郡選區參選，取得逾2.3萬票，以5,000多票之差擊敗47歲的艾力生。艾力生從政經驗豐富，除擔任工黨影子外相，亦是工黨今屆競選活動的「操盤手」，上屆大選還以高出對手1.6萬票當選。布萊克這名政壇新丁能一舉擊敗「巨人」，成績彌足珍貴，亦反映蘇格蘭民心背向。

布萊克在一個支持工黨的家庭長大，但與許多蘇格蘭人一樣，逐漸對工黨表現感到失望。布萊克目前仍在格拉斯哥大學攻讀政治學位，她承諾晉身下議院後，將以艾力生從未採用的方式為選區出力，並矢言要結束緊縮政策，改善蘇格蘭百姓的生活。她在勝利演說中不忘讚揚艾力生，衷心希望對手能從今次敗選中振作，繼續在政壇取得成績。

■法新社/《衛報》/《獨立報》



### 今屆其他參選華人



■今屆投票的華人包括不少年輕的首投族。網上圖片

## 「怕醜仔」發威 選前民調全失準

今次大選的選前民調一致預測保守黨及工黨得票非常接近，懸峙國會幾乎無可避免，但保守黨最終一舉取得過半議席，令民調機構「滿地眼鏡碎」。民調機構YouGov主席凱爾納承認民調失準，估計有選民隱瞞投票意向。

倫敦政治經濟學院政治學教授特拉斯弗斯指，民調出錯可能由於有大量游離票最後一刻才表態，令保守黨選情突然轉佳，亦可能是保守黨支持者一向較「害羞」，不願透露投票意向，令民調因而高估工黨。英國大選採取單議席單票制，只有獲得最多選票的一名候選人能取得議席，也會使民調支持率與實際議席數量出現偏差。

不過，蘇格蘭區的民調則頗為準確，蘇格蘭民族黨(SNP)以50%得票率取得大勝，與選前預測相同，這除了因為SNP與其他政黨差距較大，也可能反映蘇格蘭人更願意誠實表達投票意向。

### 馬卓安1992年亦曾爆冷

這並非英國大選首次「爆冷」，1992年大選選前民調及票站調查均預測工黨獲勝，但馬卓安領導的保守黨最終以逾1,400萬票取得過半議席，同樣是靠選民不表態的「隱形選民」幫助。多個民調機構後來改良調查方法，上屆大選三強鼎立，民調仍準確預測結果，不料今再遭滑鐵盧。

■《每日電訊報》/《每日鏡報》/《衛報》/法新社

## 倫敦市長當選 下任保守黨黨魁大熱

保守黨籍的倫敦市長約翰遜在倫敦西部選區角逐國會議席，結果順利勝出，是他2008年辭任議員後重返下議院。雖然約翰遜一直沒承認有意競逐保守黨黨魁一職，但外界普遍認為他是下任黨魁大熱門。

約翰遜在阿克索布利奇及南賴斯利普選區取得逾2.25萬票，較對手多出超過1萬票，輕取議席。

約翰遜2001年起擔任國會議員，2008年當選倫敦市長後辭任議員，今次重返國會，外界進一步揣測他劍指黨魁寶座。約翰遜去年秋天獲選出戰國會時，並沒正面回應此問題。

約翰遜出任倫敦市長期間深受民眾歡迎，在本月進行的最新黨內民調中，他獲得27%支持率，拋離僅得17%的內政大臣文翠珊。

■《獨立報》/英國《金融時報》

